
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๑๙ มิถุนายน ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๒๖๗ 
วันศุกร ท่ี ๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๙. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายจินตพันธุ  ทังสุบุตร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการพิเศษ  
๒. นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  

 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 

 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นางกาญจนารัตน  ลีวิโรจน     
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นายณัฏฐ  มโนกุลอนันต 

 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นางสาวอัลจนา  พ่ึงเยน็   ผูอํานวยการฝายกฎหมายการเมืองการปกครอง 
๒. นางสาวสุจิตตา  มโหธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๓. นายวิชญพล  ฉวีวรรณ   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๔๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๒๖๖ วันพฤหัสบดี ท่ี ๑๖ 
กุมภาพันธ ๒๕๖๐ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและ
รายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 กอนเขาสูระเบียบวาระเรื่องพิจารณา ท่ีประชุมไดพิจารณาเก่ียวกับการจัดทํารางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญและประเด็นอ่ืน ๆ ท่ีเก่ียวของ ซ่ึงสรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 



๓ 

 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา กรมธุรกิจพลังงาน กระทรวงพลังงาน มีหนังสือ
ถึงคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ือขอใหสงผูแทนไปใหความรูความเขาใจเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญ 
ในวันศุกร ท่ี ๒๔ กุมภาพันธ ๒๕๖๐ 
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรมีหนังสือถึงคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ือขอเจตนารมณ
ของรางรัฐธรรมนูญไปประกอบการพิจารณายกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร และขอบังคับ 
การประชุมรัฐสภา ท้ังนี้ คณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญ คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ และคณะอนุกรรมการพิจารณา
ตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุมจะประชุมรวมกันเพ่ือพิจารณาเจตนารมณในสวนท่ีเก่ียวของ
เพ่ือสงใหสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรตอไป ในวันศุกร ท่ี ๒๔ กุมภาพันธ ๒๕๖๐ 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไมไดมีการจัดทําบันทึกเจตนารมณของ
รางรัฐธรรมนูญ โดยคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจัดทําความมุงหมายของรางรัฐธรรมนูญเทานั้น  
ซ่ึงสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรควรสอบถามเฉพาะประเด็นท่ีเก่ียวของกับการยกรางขอบังคับ 
การประชุมสภาผูแทนราษฎร และขอบังคับการประชุมรัฐสภาในสวนท่ีไมเขาใจเทานั้น 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ สอบถามวา ภายหลังจากท่ีรางรัฐธรรมนูญมีผลใชบังคับ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะตองมีการวางแผนในการรับฟงความคิดเห็นของผูท่ีเก่ียวของ วิเคราะห
ผลกระทบท่ีอาจเกิดข้ึนจากกฎหมายอยางรอบดานและเปนระบบ และเปดเผยผลการรับฟงความคิดเห็น
และการวิเคราะหนั้นตอประชาชนตามความในมาตรา ๗๗ ของรางรัฐธรรมนูญหรือไมอยางไร 
 ประธานกรรมการกลาววา การรับฟงความคิดเห็นประกอบการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญและคณะอนุกรรมการชุดตาง ๆ ดําเนินการมาแลว รวมท้ัง 
ท่ีกําลังจะดําเนินการในอนาคต ก็ถือเปนสวนหนึ่งของการรับฟงความคิดเห็นของประชาชนตามความใน
มาตรา ๗๗ ของรางรัฐธรรมนูญ ฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญและฝายเลขานุการ
คณะอนุกรรมการชุดตาง ๆ จะตองบันทึกประเด็นท่ีไดรับมาจากการรับฟงความคิดเห็นเพ่ือนํามา
ประกอบการพิจารณาจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดวย และควรบันทึกดวยวามีการนํา
ความคิดเห็นและขอเสนอแนะดังกลาวมาใชในการพิจารณาแกไขปรับปรุงบทบัญญัติในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญใดหรือไมอยางไร ท้ังนี้ อาจมีการนําบันทึกประเด็นการรับฟงความคิดเห็นดังกลาว 
ไปเปดเผยใหประชาชนทราบดวยก็ได 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา ควรมีการออกแบบชองทางในการแสดงความคิดเห็นของ
ประชาชนผานทางเว็บไซตของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญและควรมีการประชาสัมพันธใหประชาชน
ทราบอยางแพรหลายดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา เรื่องดังกลาวไดมอบหมายใหฝายเลขานุการคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญดําเนินการแลว 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ สอบถามวา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะตองสง
รายงานการรับฟงความคิดเห็นและรายงานวิเคราะหผลกระทบท่ีอาจเกิดข้ึนจากกฎหมายใหสภานิติบัญญัติ
แหงชาติพรอมดวยรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญหรือไม 



๔ 

 ประธานกรรมการกลาววา ในสวนของรายงานการรับฟงความคิดเห็นคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
ควรสงไปใหสภานิติบัญญัติแหงชาติพรอมดวยรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญแตในสวนของ
รายงานวิเคราะหผลกระทบนั้นคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไมจําตองสงไปดวย เพราะรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญท้ังสิบฉบับเปนกฎหมายท่ีรางรัฐธรรมนูญกําหนดใหตองจัดทําอยูแลว 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ สอบถามวา ในสวนของรายงานการรับฟงความคิดเห็นเพ่ือ
ประกอบการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนั้น ควรมอบหมายใหคณะอนุกรรมการชุดใด
เปนผูรับผิดชอบดําเนินการ 
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการรับฟงความคิดเห็นรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา คณะอนุกรรมการรับฟงความคิดเห็นรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญได
จัดทําสรุปประเด็นความคิดเห็นและขอเสนอแนะของภาคสวนตาง ๆ เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญแตละฉบับท่ีมีการไปรับฟงความคิดเห็นอยูแลว 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรจัดทําสรุปประเด็นการรับฟงความคิดเห็นและขอเสนอแนะของ 
ภาคสวนตาง ๆ ในการจัดรับฟงความคิดเห็นเพ่ือประกอบการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ของคณะอนุกรรมการทุกชุด และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับหนึ่ง ๆ จะตองจัดใหมีการ 
รับฟงความคิดเห็นของภาคสวนตาง ๆ ท่ีรัฐสภาอยางนอยหนึ่งครั้ง สวนการจัดรับฟงความคิดเห็น 
ในตางจังหวัดจะจัดใหมีหรือไมก็ไดแลวแตความเหมาะสม 
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ สอบถามวา ความคิดเห็นและขอเสนอแนะมีเปนประเด็นท่ี
หลากหลาย และมีท้ังท่ีเปนสาระและไมเปนสาระจึงควรตองมีการกลั่นกรองและจัดหมวดหมูในเบื้องตน 
กอนท่ีจะเขาสูการพิจารณาของคณะอนุกรรมการ และสอบถามวาหลังจากท่ีคณะอนุกรรมการพิจารณาแลว
จะตองนํามาใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณาอีกครั้งหรือไมอยางไร 
 ประธานกรรมการกลาววา ในการจัดทําสรุปประเด็นความคิดเห็นและขอเสนอแนะควรจัด
หมวดหมูโดยนําไปเทียบเคียงกับบทบัญญัติในแตละมาตราของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ซ่ึงจะทําใหเห็นชัดเจนวาขอเสนอใดมีสาระหรือไมมีสาระ โดยคณะอนุกรรมการจะตองบันทึกไวใหชัดเจนวา
ไดนําขอเสนอแนะไปพิจารณาแกไขปรับปรุงในบทบัญญัติมาตราใดหรือไมอยางไรดวย โดยไมจําตองนํามา
เสนอใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณาอีก และเม่ือจะตองสงรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญไปใหสภานิติบัญญัติแหงชาติพิจารณาก็ใหสงสรุปประเด็นดังกลาวไปดวย ในสวนของรูปแบบ
ของสรุปประเด็นความคิดเห็นและขอเสนอแนะของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญแตละฉบับ 
ควรเปนไปในรูปแบบเดียวกัน โดยการออกแบบรูปแบบของสรุปประเด็นดังกลาวนั้นควรมอบหมายให
คณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญเปน
ผูดําเนินการ 
 
 จากนั้น ท่ีประชุมไดพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... ตอจากการประชุมครั้งท่ีผานมา โดยเริ่มพิจารณาตั้งแตรางมาตรา ๑๘๐  
เปนตนไป ซ่ึงสรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
 มาตรา ๑๘๐ 
 “มาตรา ๑๘๐  ใหเลขาธิการมีวาระการดํารงตําแหนงหาป และใหดํารงตําแหนง ไดเพียงวาระเดียว 
 นอกจากพนจากตําแหนงตามวาระแลว เลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. พนจากตําแหนงเม่ือ 
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 (๑) ตาย 
 (๒) พนจากราชการตามกฎหมายวาดวยบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
 (๓) ลาออก 
 (๔) มีพระบรมราชโองการใหออกดวยความเห็นชอบของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
 (๕) ถูกลงโทษทางวินัยไลออกหรือปลดออก 
 (๖) เปนบุคคลลมละลาย 
 (๗) ตองโทษตามคําพิพากษาถึงท่ีสุดใหจําคุก เวนแตในความผิดท่ีกระทําโดยประมาทหรือความผิด
ลหุโทษ 
 (๘) เปนคนไรความสามารถหรือเสมือนไรความสามารถ 
 (๙) เปนขาราชการการเมือง สมาชิกวุฒิสภา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกพรรคการเมือง 
กรรมการ หรือผูดํารงตําแหนงท่ีรับผิดชอบในการบริหารพรรคการเมือง 
 (๑๐) เปนผูจัดการ กรรมการ ท่ีปรึกษา ตัวแทนหรือลูกจางของบุคคล หางหุนสวน บริษัทหรือ
องคกรใดๆ ซ่ึงดําเนินธุรกิจเพ่ือหากําไร” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา ควรเพ่ิมเติมเรื่องคุณสมบัติและลักษณะตองหามของเลขาธิการ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ดวย 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๘๐  
 
 มาตรา ๑๘๑ 
 “มาตรา ๑๘๑  ใหมีสํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติประจํา
จังหวัด เรียกโดยยอวา “สํานักงาน ป.ป.ช. ประจําจังหวัด” เปนสวนราชการในสังกัดสํานักงาน ป.ป.ช.  
โดยมีผูอํานวยการสํานักงาน ป.ป.ช. ประจําจังหวัด เปนหัวหนาสวนราชการระดับจังหวัด  
 เพ่ือประโยชนในการบริหารราชการสํานักงาน ป.ป.ช. ใหจัดตั้งสํานักงาน ป.ป.ช. ภาคตามจํานวนท่ี
คณะกรรมการ ป.ป.ช. กําหนด โดยมีผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. หรือตําแหนงท่ีเรียกชื่อ 
อยางอ่ืน เปนหัวหนาสวนราชการภาค  
 ใหสํานักงาน ป.ป.ช. ประจําจังหวัด และสํานักงาน ป.ป.ช. ภาค มีหนาท่ีรับผิดชอบงานของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. หรืองานอ่ืนใดท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. มอบหมาย และใหหัวหนาสวนราชการตาม
วรรคหนึ่งและวรรคสอง เปนผูบังคับบัญชาขาราชการและเจาหนาท่ีในจังหวัดหรือภาคของตน แลวแตกรณี 
ข้ึนตรงตอเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. โดยมีอํานาจในการสั่งราชการ การอนุมัติ การอนุญาต และ 
ลงนามในหนังสือเพ่ือดําเนินการใหเปนไปตามอํานาจหนาท่ีตามท่ีเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
มอบหมาย หรือตามท่ีกฎหมายกําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... กลาววา 
คณะอนุกรรมการเห็นวาไมควรกําหนดใหมีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ประจําจังหวัด เพราะหนาท่ีและอํานาจ
ซํ้าซอนกับคณะกรรมการ ป.ป.ช. และการทําหนาท่ีก็มีความใกลชิดกับคนในพ้ืนท่ีซ่ึงทําใหการตรวจสอบ 
ไมสามารถทําไดอยางเต็มท่ี ในสวนของสํานักงาน ป.ป.ช. ประจําจังหวัดนั้น อาจกําหนดใหนําไปรวมอยูกับ
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สํานักงาน ป.ป.ช. ภาค เพ่ือใหสํานักงาน ป.ป.ช. ภาค มีบุคลากรในการดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจ
เพ่ิมมากข้ึน ท้ังนี้ อาจกําหนดใหมีหนาท่ีและอํานาจในการปองกันการทุจริตและการตรวจสอบบัญชีแสดง
รายการทรัพยสินและหนี้สินเปนหลัก 
 ประธานกรรมการกลาววา อํานาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และองคกรอิสระตาง ๆ จะอยูท่ี
คณะกรรมการ ไมไดอยูท่ีเจาหนาท่ีขององคกรอิสระ การมอบอํานาจในการไตสวนใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ประจําจังหวัดและเจาหนาท่ีสํานักงาน ป.ป.ช. ประจําจังหวัดทําใหควบคุมไดยาก และลักษณะการทํางาน
ของสํานักงาน ป.ป.ช. ประจําจังหวัดและสํานักงาน ป.ป.ช. แตกตางจากสํานักงานคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งและสํานักงานการตรวจเงินแผนดินซ่ึงมีภาระงานประจําในพ้ืนท่ี สวนภาระงานของสํานักงาน 
ป.ป.ช. ประจาํจังหวัดและสํานักงาน ป.ป.ช. จะเกิดข้ึนก็ตอเม่ือมีการกระทําทุจริตเทานั้น  
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... กลาววา 
การกําหนดใหยุบสํานักงาน ป.ป.ช. ประจําจังหวัดมารวมกันอยูท่ีสํานักงาน ป.ป.ช. ภาค ก็นาจะเหมาะสม 
 ประธานกรรมการกลาววา การยุบสํานักงาน ป.ป.ช. ประจําจังหวัดมารวมกันอยูท่ีสํานักงาน 
ป.ป.ช. ภาค อาจจะเหมาะสม และทําใหสํานักงาน ป.ป.ช. ภาค มีบุคลากรในการดําเนินการมากยิ่งข้ึน 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... สอบถามวา 
สํานักงาน ป.ป.ช. ภาค ควรมีภาระงานในสวนของงานทางดานการปองกันเทานั้นหรือไมอยางไร 
 ประธานกรรมการกลาววา ในสวนของงานทางดานการปองกันการทุจริตนั้น คณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ควรเปนผูกําหนดมาตรการในการปองกันการทุจริตและเสนอใหคณะรัฐมนตรีพิจารณาสงไปใหหนวยงาน
ของรัฐท้ังหลายดําเนินการ 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ผูดํารงตําแหนงกรรมการ ป.ป.ช. ประจําจังหวัด สวนใหญมาจาก
ขาราชการระดับสูงภายในจังหวัดนั้นๆ ซ่ึงอาจมีผลตอการปฏิบัติงานโดยอาจถูกกลืนไปกับขาราชการประจํา
ในพ้ืนท่ี โดยไมกลาทํางานตรวจสอบการทุจริตหนวยงานภายในจังหวัดอยางจริงจัง ดังนั้น คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ประจําจังหวัด ตองมีอัตลักษณในการทํางานท่ีไมเหมือนกับการทํางานของขาราชการประจํา และ
ตองเปนองคกรท่ีทํางานดานการตรวจสอบท่ีแยกออกจากฝายบริหารอยางชัดเจน นอกจากนี้ การทํางาน
ดานปองกันของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ประจําจังหวัด จะตองมีการผลักดันแนวนโยบายจากคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. สวนกลาง โดยเนนการปองกันการทุจริตใหมากข้ึน  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรกําหนดใหมีสํานักงาน ป.ป.ช. ในระดับภูมิภาค เนื่องจากยังมี
ความจําเปนในการปฏิบัติงานในระดับพ้ืนท่ีอยู ซ่ึงปจจุบันการทํางานของสํานักงาน ป.ป.ช. ประจําจังหวัด 
นอกจากมีหนาท่ีในการตรวจสอบบัญชีทรัพยสินและหนี้สินของขาราชการการเมืองทองถ่ินแลว สํานักงาน 
ป.ป.ช. ประจําจังหวัด ยังทํางานในการบรรยายเพ่ือใหความรูกับหนวยงานราชการในพ้ืนท่ีเก่ียวกับการ
ปองกันและปราบปรามการทุจริตอีกดวย ดังนั้น หากมีความจําเปนตองยุบสํานักงาน ป.ป.ช. ประจําจังหวัด 
ก็ควรมีสํานักงาน ป.ป.ช. ภาค  
 ประธานกรรมการกลาววา การตรวจสอบการทุจริตนั้น ตองมีวางมาตรการปองกันใหเขมแข็ง 
เนื่องจากมาตรการในการปองกันการทุจริตก็เปนกลไกท่ีสําคัญอีกประการหนึ่งท่ีจะตองดําเนินการควบคู 
ไปกับมาตรการในการปราบปรามการทุจริต 
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 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ปจจุบันหนาท่ีของสํานักงาน ป.ป.ช. ประจําจังหวัด คือ การอธิบาย
และสรางความเขาใจในการยื่นแบบแสดงบัญชีทรัพยสินและหนี้สินของสมาชิกสภาทองถ่ินและผูบริหาร
ทองถ่ิน และตรวจสอบการทุจริต ซ่ึงการเอาคนในพ้ืนท่ีทําหนาท่ีเปนผูตรวจสอบทรัพยสินและหนี้สินของ
นักการเมืองทองถ่ินนั้น อาจไมเกิดประสิทธิภาพเทาท่ีควร เนื่องจากการตรวจสอบหลักฐานเก่ียวกับการ 
ยื่นบัญชีทรัพยสินและหนี้สินของนักการเมืองทองถ่ินนั้น สํานักงาน ป.ป.ช. ประจําจังหวัดก็ทําหนาท่ีในการ
ตรวจสอบในเบื้องตนเทานั้น หากพบเหตุวามีการทุจริตก็ตองสงสํานวนไปยังคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ท่ีสวนกลาง ซ่ึงเม่ือพิจารณาถึงความจําเปนท่ีตองมีสํานักงาน ป.ป.ช. ประจําจังหวัด แลวเห็นวา มีความ
จําเปนในการทํางานปองกันและปราบปรามการทุจริตในระดับพ้ืนท่ีนอยมาก ดังนั้น การใหมีสํานักงาน 
ป.ป.ช. ประจําจังหวัด จะตองพิจารณาถึงความคุมคาในแงของงบประมาณตอประสิทธิภาพในการทํางาน
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ประจําจังหวัด ประกอบดวย  
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา เหตุท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ประจําจังหวัด  
ตองมีทุกจังหวัดนั้น เนื่องจากรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๒๔๖ วรรคหา 
กําหนดวา “ใหมีกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตประจําจังหวัด...”  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา หากไมมีสํานักงาน ป.ป.ช. ประจําจังหวัด ก็ควรมีสํานักงาน ป.ป.ช. 
ภาค และตองมีกลไกในการทํางานเพ่ือแสดงอัตลักษณของการเปนองคกรตรวจสอบการทุจริต ใหมีความ
แตกตางจากการทํางานของขาราชการประจําในพ้ืนท่ี  
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. . . ..  
กลาววา การกําหนดให มีสํานักงาน ป.ป.ช. ประจําจังหวัด อาจมีท้ังขอดีและขอเสีย กลาวคือ  
เม่ือรางรัฐธรรมนูญนี้ใหความสําคัญเก่ียวกับการสงเสริมใหความรูในการปองกันการทุจริต และให
ความสําคัญเก่ียวกับการปราบปรามการทุจริต ดังนั้น องคกรในระดับทองถ่ินท่ีทําหนาท่ีในการตรวจสอบ
ทุจริตนั้น ตองเนนการทําหนาท่ีในการปองกันการทุจริตเปนสําคัญควบคูไปกับการปราบปรามการทุจริตดวย 
อยางไรก็ตาม ในการไตสวนการทุจริตนั้น ควรเปนหนาท่ีของสํานักงาน ป.ป.ช. ภาค นาจะมีความเหมาะสม
มากกวา ซ่ึงการใหสํานักงาน ป.ป.ช. ภาคเปนผูดําเนินการไตสวนจะเปนการลดแรงเสียดทานระหวาง 
ผูทําหนาท่ีตรวจสอบกับผูถูกตรวจสอบลงได สําหรับงานดานการปองกันการทุจริตนั้น อาจใหสํานักงาน 
ป.ป.ช. ภาค เปนผูดูแลและกระจายความรับผิดชอบใหแกสํานักงาน ป.ป.ช. ประจําจังหวัด ทําหนาท่ี
เก่ียวกับงานปองกันไดอีกชองทางหนึ่ง  
 ประธานกรรมการกลาววา การทําหนาท่ีขององคกรอิสระจะถูกบังคับการทําหนา ท่ีตาม 
ท่ีรัฐธรรมนูญบัญญัติไว ไมวาจะเปนงานปองกันหรืองานปราบปรามการทุจริตก็ตาม ยอมเปนอํานาจของ
คณะกรรมการในองคกรอิสระ การทํางานปองกันนั้นมิใชการลงพ้ืนท่ีเพ่ือทําหนาท่ีปองกัน แตเปนการเสนอ
แนวนโยบายในลักษณะท่ีเปนการปองกันปญหาในภาพรวมท้ังประเทศ ประกอบกับรางรัฐธรรมนูญนี้ไมได
บัญญัติใหมีสํานักงาน ป.ป.ช. ประจําจังหวัด ไวในรัฐธรรมนูญแลว สํานักงาน ป.ป.ช. ประจําจังหวัดจึงไมมี
ความจําเปนอีกตอไป อยางไรก็ตาม อาจมีการปรับโครงสรางของสํานักงาน ป.ป.ช. ประจําจังหวัด โดยอาจ
ยุบรวมเปนสํานักงาน ป.ป.ช. ภาค ซ่ึงแบงเปนเกาภาค และตองจัดใหมีการอบรมขาราชการของสํานักงาน 
ป.ป.ช. ภาค ใหมีความรูท้ังงานปองกันและงานปราบปรามการทุจริต เพ่ือประโยชนในการปฏิบัติงานกรณีท่ี
คณะกรรมการ ป.ป.ช. สวนกลางไดมอบหมายใหสํานักงาน ป.ป.ช. ภาคดําเนินการไตสวนแทนในบางเรื่อง 
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ในกรณีท่ีมีความจําเปนเรงดวนในการตรวจสอบเรื่องทุจริตในระดับพ้ืนท่ี คณะกรรมการ ป.ป.ช. สวนกลาง
อาจสงสํานวนการสอบสวนใหสํานักงาน ป.ป.ช. ภาค ดําเนินการสอบสวนแทนได  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๘๑  
 
 สวนท่ี ๒ การบริหารราชการสํานักงาน ป.ป.ช. 
 “สวนท่ี ๒ 
 การบริหารราชการสาํนักงาน ป.ป.ช.” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อ สวนท่ี ๒ การบริหารราชการสํานกังาน ป.ป.ช. โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๘๒ 
 “มาตรา ๑๘๒  ใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอํานาจออกระเบียบหรือประกาศเก่ียวกับการบริหาร
งานท่ัวไป การงบประมาณ การเงินและทรัพยสิน และการดําเนินการอ่ืนในการบริหารราชการสํานักงาน 
ป.ป.ช. โดยเฉพาะในเรื่องดังตอไปนี้ 
 (๑) การแบงสวนราชการภายในของสํานักงาน ป.ป.ช. และขอบเขตหนาท่ีของสวนราชการดังกลาว 
 (๒) การกําหนดตําแหนง การกําหนดคุณสมบัติ การคัดเลือก การบรรจุ การแตงตั้ง การทดลอง
ปฏิบัติหนาท่ีราชการ การยาย การเลื่อนตําแหนง การลาหยุดราชการของขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช.  
การพนจากตําแหนง การประเมินผลการปฏิบัติราชการ การเลื่อนข้ันเงินเดือน คาตอบแทนพิเศษ  
การออกจากราชการ การสั่งพักราชการ การสั่งใหออกจากราชการไวกอน วินัย การสอบสวนและ 
การลงโทษทางวินัย การรองทุกขและการอุทธรณการลงโทษสําหรับขาราชการและลูกจาง เวนแต
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ จะกําหนดไวเปนอยางอ่ืน 
 (๓) กําหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขในการโอนและการเทียบชั้นเพ่ือแตงต้ังขาราชการ
ประเภทท่ัวไปใหดํารงตําแหนงสาขากระบวนการยุติธรรม 
 (๔) การรักษาราชการแทนและการปฏิบัติราชการแทนในตําแหนงของขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช. 
 (๕) การกําหนดวันเวลาทํางาน วันหยุดราชการตามประเพณี และวันหยุดราชการประจาํป  
 (๖) การกําหนดเครื่องแบบและการแตงกายของกรรมการ ป.ป.ช. ขาราชการและลูกจางสํานักงาน 
ป.ป.ช. 
 (๗) การจางและการแตงตั้งบุคคลเพ่ือเปนผูเชี่ยวชาญ หรือเปนผูชํานาญการเฉพาะดานอันจะเปน
ประโยชนตอการปฏิบัติราชการของสํานักงาน ป.ป.ช. รวมท้ังอัตราคาตอบแทนการจางดวย 
 (๘) การแตงตั้งคณะอนุกรรมการ บุคคลหรือคณะบุคคลเพ่ือดําเนินกิจการใด ๆ ตามแตจะ
มอบหมาย 
 (๙) การบริหารจัดการงบประมาณและการพัสดุของสํานักงาน ป.ป.ช. 
 (๑๐) การจัดสวัสดิการ การสงเคราะหอ่ืน เงินเพ่ิมสําหรับตําแหนงท่ีมีเหตุพิเศษ เงินเพ่ิม 
คาครองชีพชั่วคราว และเงินคาตอบแทนพิเศษอ่ืนแกขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช.  
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 (๑๑) ชวยเหลือและสนับสนุนในกรณีขาราชการหรือพนักงานเจาหนาท่ีถูกฟองคดีอาญาหรือ 
คดีแพง หรือคดีอ่ืน รวมท้ังการใหเงินชวยเหลือจากการถูกดําเนินคดีหรือการไปเปนพยานศาล 
 (๑๒) การรักษาทะเบียนประวัติและควบคุมการเกษียณอายุของขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช. 
 (๑๓ )  การ กํ าหนดวิ ธี ก ารและ เ ง่ือน ไข ในการจ า งลู กจ า งสํ านั ก งาน ป .ป .ช .  ร วม ท้ั ง 
การลาหยุดราชการและการจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะหอ่ืน วินัย การสอบสวนและการลงโทษ 
ทางวินัย การรองทุกขและการอุทธรณการลงโทษของลูกจางสํานักงาน ป.ป.ช. 
 (๑๔) กําหนดประมวลจริยธรรมของขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช.  
 (๑๕) การกําหนดคาเบี้ยประชุมของคณะกรรมการไตสวน คณะอนุกรรมการ และคณะบุคคลท่ี
คณะกรรมการ ป.ป.ช. แตงตั้ง 
 (๑๖) การวางระเบียบวาดวยการจัดทํา การเปดเผย การเผยแพร การเก็บรักษา และ การทําลาย
เอกสารและขอมูลท่ีอยูในความครอบครองของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และสํานักงาน ป.ป.ช.  ท้ังนี้ เอกสาร
และขอมูลดังกลาวตองอยูในรูปแบบ วิธีการหรือชองทางท่ีคนพิการสามารถเขาถึงและใชประโยชนไดดวย 
 (๑๗) วางระเบียบเก็บรักษาและบริหารจัดการพยานหลักฐานของกลางในคดีและทรพัยสนิ รวมท้ัง
การจําหนาย การมอบหมายใหผูอ่ืนเก็บรักษา หรือจําหนายทรัพยสินดังกลาวตามมาตรา ๑๗๒ (๕) 
 ระเบียบหรือประกาศตามวรรคหนึ่ง ใหประธานกรรมการ ป.ป.ช. เปนผูลงนามและเม่ือไดประกาศ
ในราชกิจจานุเบกษาแลวใหใชบังคับได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตความท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๘๒ ในประเด็นดังตอไปนี้ 
 ๑) ความท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๘๒ (๑) ตองคํานึงถึงประสิทธิภาพในการทํางาน และจะตอง 
ไมเปนการเพ่ิมข้ันตอนในการทํางาน และตองคํานึงถึงความคุมคาของงบประมาณดวย 
 ๒) ความท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๘๒ (๓) เหตุใดจึงบัญญัติใหอํานาจคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
สามารถกําหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขในการโอนและการเทียบชั้นเพ่ือแตงตั้งขาราชการประเภท
ท่ัวไปใหดํารงตําแหนงสาขากระบวนการยุติธรรม 
 ๓) ความท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๘๒ (๕) ควรบัญญัติใหใชวันหยุดตามมติของคณะรัฐมนตรี  
เวนแตคณะกรรมการ ป.ป.ช. อาจเปลี่ยนแปลงไดเปนครั้งคราว 
 ๔) ความท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๘๒ (๙) ไมควรบัญญัติเปนหนาท่ีของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
 ๕) ความท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๘๒ (๑๓) การออกระเบียบบางเรื่องควรใหอํานาจสํานักงาน 
ป.ป.ช. เปนผูออกระเบียบไดเอง 
 ๖) ความท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๘๒ (๑๖) ไมควรบัญญัติไว เนื่องจากไมมีงบประมาณในการ
ดําเนินการและสงผลทําใหสิ้นเปลืองงบประมาณอีกดวย  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๘๒  
 
 มาตรา ๑๘๓   
 “มาตรา ๑๘๓ ใหมีคณะกรรมการองคกรกลางบริหารงานบุคคลของสํานักงาน ป.ป.ช. 
ประกอบดวย คณะกรรมการ ป.ป.ช. โดยมีเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. เปนกรรมการและเลขานุการ
โดยตําแหนง ทําหนาท่ีในฐานะองคกรกลางบริหารงานบุคคล และมีอํานาจกําหนดตําแหนงและการไดรับ



๑๐ 

เงินประจําตําแหนงของขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช. โดยเทียบเคียงกับการกําหนดตําแหนงตามท่ีกําหนดใน
กฎหมายท่ีบัญญัติไวในลักษณะเดียวกัน 
 การกําหนดตําแหนงของขาราชการ ป.ป.ช. ใหจําแนกประเภทตําแหนงเปนตําแหนงในสาขา
กระบวนการยุติธรรมและตําแหนงท่ัวไป โดยพิจารณาจากสาขาอาชีพ ความรู ความเชี่ยวชาญและอํานาจ
หนาท่ีของแตละประเภทตําแหนงนั้น 
 การปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการองคกรกลางบริหารงานบุคคล คําวา “ก.พ.” ใหหมายถึง
คณะกรรมการองคกรกลางบริหารงานบุคคล และ คําวา “สวนราชการท่ีมีหัวหนาสวนราชการรับผิดชอบใน
การปฏิบัติราชการข้ึนตรงตอนายกรัฐมนตรี” ใหหมายถึงสํานักงาน ป.ป.ช. 
 คณะกรรมการ ป.ป.ช. อาจแตงต้ังผูทรงคุณวุฒิท่ีมีความรูและประสบการณดานการบริหารงาน
บุคคลรวมเปนกรรมการเพ่ือทําหนาท่ีในฐานะองคกรกลางบริหารงานบุคคลก็ได 
 ในการบริหารงานบุคคลของสํานักงาน ป.ป.ช. คณะกรรมการองคกรกลางบริหารงานบุคคล  
มีอํานาจแตงตั้งคณะอนุกรรมการเพ่ือทําหนาท่ีเปนคณะอนุกรรมการขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช. ก็ได  
โดยมีองคประกอบและอํานาจหนาท่ีตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. กําหนด 
 ใหคณะอนุกรรมการท่ีไดรับแตงต้ังทําหนาท่ีเชนเดียวกับคณะอนุกรรมการสามัญประจํากระทรวง
ตามกฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการพลเรือน 
 ในการปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการองคกรกลางบริหารงานบุคคล และคณะอนุกรรมการท่ีไดรับ
แตงตั้งใหมีสิทธิไดรับคาเบี้ยประชุมในอัตราเดียวกับ ก.พ. หรือ อ.ก.พ. กระทรวงดวย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา การบัญญัติความในรางมาตรา ๑๘๓ ควรบัญญัติใหมีเนื้อหาท่ีสั้น
และกระชับ โดยใหบัญญัติในลักษณะท่ีใหนํากฎหมายระเบียบขาราชการพลเรือนมาใชบังคับ เวนแต
คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะกําหนดเปนอยางอ่ืน สวนการเทียบตําแหนงบุคลากรของสํานักงาน ป.ป.ช. นั้น  
ก็สามารถท่ีจะกําหนดตําแหนงตางๆ เพ่ือใชในการเทียบกับตําแหนงขาราชการพลเรือนได  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๘๓  
 
 สวนท่ี ๓ ขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช. 
 “สวนท่ี ๓ 
 ขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช.” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อ สวนท่ี ๓ ขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช. โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๘๔ 
 “มาตรา ๑๘๔  การกําหนดตําแหนงของขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช. ใหแบงขาราชการสํานักงาน 
ป.ป.ช. ออกเปน ๒ ประเภท  
 (๑) ขาราชการสาขากระบวนการยุติธรรม  
 (๒) ขาราชการสาขาท่ัวไป  



๑๑ 

 ตําแหนงขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช. ตามวรรคหนึ่ง จะมีชื่อเรียกและมีอัตราเทาใด ใหเปนไป
ตามท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. กําหนด 
 ใหขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช. เปนขาราชการตามกฎหมายวาดวยกองทุนบําเหน็จบํานาญ
ขาราชการ และมีสิทธิไดรับบําเหน็จบํานาญและสิทธิประโยชนตางๆ ตามกฎหมายวาดวยบําเหน็จบํานาญ
ของขาราชการและกฎหมายวาดวยการนั้น 
 ขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช. ผูใดถึงแกความตายหรือไดรับอันตรายถึงทุพพลภาพเนื่องจากการ
ปฏิบัติหนาท่ีราชการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือกฎหมายอ่ืน จนตองออกจากราชการ
เพราะเหตุทุพพลภาพ คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะพิจารณาเลื่อนเงินเดือนใหผูนั้นเปนกรณีพิเศษ เพ่ือประโยชน
ในการคํานวณบําเหน็จบํานาญก็ได”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ไมควรแยกประเภทของขาราชการออกเปนสองประเภท ซ่ึงการ
แยกประเภทขาราชการดังกลาวจะทําใหขาราชการประเภทท่ัวไปเสียเปรียบขาราชการประเภท 
สาขากระบวนการยุติธรรมในเรื่องความเจริญกาวหนาในหนาท่ีการงาน และอาจเปนเหตุใหขาราชการ
ประเภทท่ัวไปซ่ึงทํางานดานปองกันการทุจริตซ่ึงมีวุฒิการศึกษาอ่ืนๆ รูสึกดอยกวาขาราชการประเภท
กระบวนการยุติธรรมท่ีทํางานดานการปราบปรามและมีวุฒิการศึกษาทางกฎหมาย ดังนั้น หากตองการ
สรางความเขมแข็งในการทํางาน ควรบัญญัติกฎหมายท่ีใหความสําคัญกับขาราชการทุกประเภทอยาง 
เทาเทียมกัน โดยไมควรแบงประเภทของขาราชการ 
 ประธานกรรมการกลาววา ความท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๘๔ นั้น เปนการบัญญัติแยกประเภท
ขาราชการ โดยนําหลักการในการแยกประเภทของขาราชการตามประเภทของขาราชการฝายตุลาการ  
ซ่ึงไดแยกประเภทของขาราชการออกเปนสองประเภทเชนกัน กลาวคือ ขาราชการฝายตุลาการจะแบง
ขาราชการตุลาการ และขาราชการศาลยุติธรรมออกจากกัน ซ่ึงเปนการแยกประเภทขาราชการตาม
ตําแหนงของสายวิชาชีพ ในเวลาจะปรับข้ึนเงินเดือนใหแกขาราชการสายวิชาชีพก็สามารถทําไดโดยไมไป
กระทบตอเงินเดือนของขาราชการสายท่ัวไปของหนวยงานราชการอ่ืนๆ หากเกิดกรณีท่ีมีการโอนยาย
ขาราชการประเภทท่ัวไประหวางหนวยงาน ดังนั้น จึงเปนท่ีมาในการแยกประเภทขาราชการสายวิชาชีพกับ
ขาราชการประเภทท่ัวไปออกจากกัน 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา เม่ือพิจารณาการแยกประเภทของขาราชการท่ีบัญญัติไวใน 
รางมาตรา ๑๘๔ สามารถท่ีจะทําได อยางไรก็ตาม คาตอบแทนและสิทธิประโยชนของขาราชการ 
ท้ังสองประเภทจะตองไมมีความแตกตางกันมากนัก 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ขาราชการในสํานักงาน ป.ป.ช. ท่ีทํางานดานการปองกันทุจริต
จําเปนจะตองมีความรูหรือมีวุฒิทางการศึกษาทางกฎหมายหรือไม  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การทํางานดานปองกันการทุจริตนั้น ไมจําเปนตองมีวุฒิการศึกษา
ทางกฎหมายก็สามารถทํางานดานปองกันได เชน บุคคลท่ีมีความเชี่ยวชาญทางดานภาษาตางประเทศอาจ
เปนประโยชนในการสื่อสารกับตางประเทศในการทํางานดานการปองกันการทุจริตได ดังนั้น หากมีการ 
แยกประเภทของขาราชการโดยใหความสําคัญกับขาราชการประเภทกระบวนการยุติธรรมเปนหลัก  
จะสงผลทําใหขาราชการท่ีมีวุฒิทางการศึกษาอ่ืนๆ ไมอยากเขามาทํางานในสํานักงาน ป.ป.ช. เนื่องจาก 
มีความเจริญกาวหนาในหนาท่ีการงานนอยกวา และไดผลตอบแทนนอยกวาขาราชการท่ีมีวุฒิการศึกษา
ดานกฎหมาย 



๑๒ 

 ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา การกําหนดตําแหนงขาราชการในสํานักงาน ป.ป.ช. ตามความท่ี
บัญญัติไวในรางมาตรา ๑๘๔ วรรคสอง ตองบัญญัติโดยตองคํานึงถึงประสิทธิภาพ และตองเปน 
การประหยัดงบประมาณดวย นอกจากนี้ ความท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๘๔ วรรคสอง หากสามารถนํา
หลักเกณฑของกฎหมายขาราชการพลเรือนมาใชบังคับได ก็ไมมีความจําเปนตองบัญญัติเรื่องดังกลาวไวใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้อีก และเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๘๔ (๑) เปน “(๑) 
ขาราชการสาขากระบวนการยุติธรรมสาขาปองกันและปราบปรามการทุจริต” เพ่ือเปดโอกาสใหคนท่ี

สําเร็จการศึกษาในสาขาอ่ืนนอกจากสาขากฎหมายเปนขาราชการในประเภทนี้ได 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๘๔  
 
 มาตรา ๑๘๕ 
 “มาตรา ๑๘๕  ในการกําหนดตําแหนงขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช. ในสาขากระบวนการยุติธรรม
นั้น จะตองเปนผูมีพ้ืนความรูสําเร็จการศึกษาระดับตั้งแตปริญญาโททางกฎหมายข้ึนไป หรือสอบไลไดเปน
เนติบัณฑิตตามหลักสูตรของสํานักอบรมศึกษากฎหมายแหงเนติบัณฑิตยสภา หรือสําเร็จการศึกษาระดับ
ปริญญาตรีทางกฎหมายและปริญญาสาขาอ่ืนอันจะยังประโยชนตอการปฏิบัติงานของสํานักงาน ป.ป.ช. 
ท้ังนี้ จะตองมีความรูและประสบการณท่ีเปนประโยชนในการไตสวนและวินิจฉัยคดี หรือการใหความเห็น
ทางกฎหมาย หรือการดําเนินคดีในชั้นศาล ตามหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ประกาศกําหนด 
 สําหรับตําแหนงขาราชการประเภทท่ัวไป ใหจําแนกประเภทตําแหนงตามสาขาอาชีพและตาม
ภารกิจของลักษณะงานท่ีไดรับมอบหมาย ท้ังนี้ โดยจะมีตําแหนงประเภทวิชาการตามกฎหมายวาดวย
ระเบียบขาราชการพลเรือนดวยก็ได 
 ในสวนของตําแหนงทางบริหารนั้น ใหเปนไปตามท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ประกาศกําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา เม่ือพิจารณารางมาตรา ๑๘๔ 
เปนการบัญญัติโดยใหความสําคัญกับขาราชการสาขากระบวนการยุติธรรมเปนสําคัญ ซ่ึงขาราชการประเภท
กระบวนการยุติธรรมนั้น จะตองมีวุฒิการศึกษาทางดานกฎหมายเปนหลัก อยางไรก็ตาม อาจกําหนดใหมี
ขาราชการท่ีมีวุฒิการศึกษาดานอ่ืนๆ ท่ีเปนประโยชนในการทํางานเพ่ือชวยเหลือในการไตสวนหรือสอบสวน 
โดยใหเขามาทํางานรวมกับนักกฎหมายในการไตสวนหรือสอบสวนคดีทุจริตบางเรื่อง เนื่องจากการ
ตรวจสอบการทุจริตในบางกรณีอาจตองอาศัยความเชี่ยวชาญเฉพาะดานนอกจากความเชี่ยวชาญทางดาน
กฎหมาย เชน การตรวจสอบทางบัญชี ซ่ึงตองใชผูท่ีมีความรูความเชี่ยวชาญทางบัญชีมาชวยเหลือในการ
ตรวจสอบ เปนตน  
 ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา การกําหนดตําแหนงของขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช. นอกจาก
ตองมีผูท่ีมีวุฒิการศึกษาดานกฎหมายแลว ควรบัญญัติโดยคํานึงถึงตําแหนงอ่ืนๆ เชน วิศวกร บัญชี การเงิน 
หรือคอมพิวเตอร เปนตน โดยขาราชการในสาขากระบวนการยุติธรรมตองผานการฝกอบรมในหลักสูตรการ
สอบสวนและไตสวนท่ีมีระยะเวลาในการอบรมไมนอยกวาหนึ่งป 
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กลาววา เรื่องการกําหนดตําแหนงขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช. 
ในสาขากระบวนการยุติธรรมนั้น ตองพิจารณาวาภารกิจหนาท่ีท่ีจะตองปฏิบัตินั้นจะตองอาศัยความรู
พ้ืนฐานทางกฎหมายอยางเดียวหรือไม หรือตองการความรูทางดานอ่ืนดวย ท้ังนี้ เห็นวาตําแหนงขาราชการ



๑๓ 

สํานักงาน ป.ป.ช. ในสาขากระบวนการยุติธรรมนั้น ไมจําเปนตองสําเร็จการศึกษาทางดานกฎหมาย 
เพียงอยางเดียว อาจสําเร็จการศึกษาในสาขาอ่ืนก็ได โดยจัดอบรมความรูเพ่ิมเติมเก่ียวกับการปฏิบัติงาน 
แกกลุมคนดังกลาวในลักษณะเดียวกับสํานักงานปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๘๕ 

 
มาตรา ๑๘๖ 
“มาตรา ๑๘๖  ตําแหนงและระดับของขาราชการสาขากระบวนการยุติธรรม ใหเปนไปตามท่ี

คณะกรรมการ ป.ป.ช. ประกาศกําหนด และการไดรับเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงใหเปนไปตามบัญชี
อัตราเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงท่ีกําหนดไวในพระราชกฤษฎีกา” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๘๖ 

 
มาตรา ๑๘๗ 
“มาตรา ๑๘๗  ในการกําหนดตําแหนงและระดับของขาราชการสาขากระบวนยุติธรรม อยางนอย

ตองประกอบดวย 
(๑) ตําแหนงประเภทบริหาร มีระดับ ดังนี้ 

(ก) ระดับตน 
(ข) ระดับสูง 

(๒) ตําแหนงประเภทอํานวยการยุติธรรม มีระดับ ดังนี้ 
(ก) ระดับตน 
(ข) ระดับสูง 

(๓) ตําแหนงประเภทวิชาการยุติธรรม มีระดับดังนี้ 
(ก) ผูชวยพนักงานไตสวน 
(ข) พนักงานไตสวน ไดแก ระดับตน ระดับกลาง ระดับสูง และระดับผูทรงคุณวุฒิ 

ใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. แตงต้ังหัวหนาพนักงานไตสวนจากขาราชการสาขากระบวนการยุติธรรม 
ตาม (๑) (๒) และ (๓) (ข) ยกเวนพนักงานไตสวนระดับตน  ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขท่ี
คณะกรรมการ ป.ป.ช.  กําหนด 

การเลื่อนชั้นเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงของขาราชการสาขากระบวนการยุติธรรม ใหเปนไป
ตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. กําหนด โดยใหคํานึงถึงผลงาน ความประพฤติ สมรรถนะ 
การลงโทษทางวินัย คุณภาพ ปริมาณ การรักษาวินัย ความประพฤติ คุณธรรม และจริยธรรม  
มาประกอบการพิจารณา” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกลาววา ควรมีบทบัญญัติวาเม่ือมีเหตุอันควรสงสัยวาเจาหนาท่ีคนใดไมสุจริตให

สั่งพักงาน ถาสอบแลวมีมูลหรือมีหลักฐานชัดเจนใหไลออกและดําเนินคดีอาญา ถาหลักฐานไมชัดเจนแตมี
มลทินใหสั่งใหผูนั้นพนจากงานท่ีปฏิบัติอยูทันที 



๑๔ 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๘๗ 
 
มาตรา ๑๘๘ 
“มาตรา ๑๘๘  การบรรจุและแตงตั้งขาราชการในกระบวนการยุติธรรมตําแหนงผูชวยพนักงาน 

ไตสวน ใหกระทําโดยวิธีสอบคัดเลือกทดสอบความรู และทดสอบความรูพิเศษ ตามระเบียบท่ีคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ประกาศกําหนด โดยจะกําหนดใหรับสมัครเฉพาะบุคคลผูมีคุณวุฒิหรือคุณสมบัติอยางใดอยางหนึ่ง
หรือหลายอยางก็ได 

นอกจากท่ีกําหนดไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ คุณสมบัติ ลักษณะตองหามการ
บรรจุ การแตงตั้ง การทดลองปฏิบัติหนาท่ี การเลื่อนตําแหนง การพนจากตําแหนง การเลื่อนข้ันเงินเดือน 
เงินประจําตําแหนง การออกจากราชการ การสั่งพักราชการ การสั่งใหออกจากราชการไวกอน การดํารงตน 
วินัย การดําเนินการทางวินัย การลงโทษ การรองทุกขและการอุทธรณ การลงโทษ สําหรับขาราชการสาขา
กระบวนการยุติธรรมตองมีมาตรฐานเทียบไดกับขาราชการตุลาการหรือขาราชการอัยการ ตามท่ี
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ประกาศกําหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกลาววา ควรมีการทดสอบทัศนคติท่ีมีตอเรื่องการทุจริต และเรื่องความเปนธรรม 

อยางเขมงวด 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๘๘ 
 
มาตรา ๑๘๙ 
“มาตรา ๑๘๙  ใหพนักงานไตสวนมีหนาท่ีและอํานาจ ดังตอไปนี้   
(๑) ดําเนินการไตสวนขอเท็จจริงเบื้องตน เพ่ือทําความเห็นเสนอคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
(๒) ดําเนินคดีอาญา คดีรองขอใหทรัพยสินตกเปนของแผนดิน คดีปกครอง หรือคดีแพงอ่ืนท่ี

เก่ียวของ ในศาลท่ีมีเขตอํานาจพิจารณาพิพากษาคดีกรณีคณะกรรมการ ป.ป.ช.เปนผูฟองคดีเอง  
(๓) ดําเนินคดีจงใจไมยื่นบัญชีทรัพยสินและหนี้สิน หรือจงใจยื่นบัญชีทรัพยสินและหนี้สินดวย

ขอความอันเปนเท็จ หรือปกปดขอเท็จจริงท่ีควรแจงใหทราบในศาลท่ีมีเขตอํานาจพิจารณาพิพากษาคดี 
(๔) ดําเนินการสอบสวนคดีท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดรับแจงจากเจาหนาท่ีของรัฐผูจัดทําโครงการ

หรืออนุมัติหรือจัดสรรเงินงบประมาณ โดยรูวามีการดําเนินการอันเปนการฝาฝนบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๔๔  

(๕) ดําเนินการอ่ืนในทางบริหารตามท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. บุคคลกําหนด 
(๖) ดําเนินการอ่ืนตามท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือกฎหมายอ่ืนกําหนด หรือตามท่ี

คณะกรรมการ ป.ป.ช. หรอืเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. มอบหมาย” 
ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกลาววา ควรมีมาตรการเชื่อมโยงกับคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพ่ือใหทราบถึงการ

ดําเนินการของพนักงานไตสวน อันเปนการปองกันไมใหมีการใชอํานาจหนาท่ีไปในทางมิชอบ 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๘๙ 



๑๕ 

มาตรา ๑๙๐ 
“มาตรา ๑๙๐  ตําแหนงและระดับของขาราชการสาขาท่ัวไป ใหเปนไปตามท่ีคณะกรรมการ 

ป.ป.ช. ประกาศกําหนด โดยเทียบเคียงกับตําแหนงและระดับของขาราชการพลเรือน” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๙๐ 
 
มาตรา ๑๙๑ 
“มาตรา ๑๙๑  การบรรจุบุคคลเขารับราชการเปนขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช.และการแตงตั้งให

ดํารงตําแหนง ใหผูมีอํานาจดังตอไปนี้เปนผูสั่งบรรจุและแตงตั้ง  
(๑) การบรรจุและหรือแตงตั้งใหดํารงตําแหนงเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. หรือตําแหนงอ่ืนท่ี

เทียบเทา ใหประธานกรรมการ ป.ป.ช. โดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ ป.ป.ช.เปนผูมีอํานาจสั่งบรรจุ
และนําความกราบบังคมทูลเพ่ือทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้ง  

(๒) การบรรจุและหรือแตงต้ังใหดํารงตําแหนงรองเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. หรือตําแหนง
อ่ืนท่ีเทียบเทา ใหประธานกรรมการ ป.ป.ช. โดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เปนผูมีอํานาจสั่ง
บรรจุและนําความกราบบังคมทูลเพ่ือทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้ง 

(๓) การบรรจุและหรือแตงตั้งใหดํารงตําแหนงนอกจาก (๒) ประเภทอํานวยการระดับสูงข้ึนไป 
หรือตําแหนงอ่ืนท่ีเทียบเทา ใหเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. เปนผูมีอํานาจสั่งบรรจุและหรือแตงตั้งโดย
ความเหน็ชอบของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

(๔) การบรรจุและหรือแตงตั้งใหดํารงตําแหนงอ่ืนนอกจาก (๑) (๒) และ (๓) ใหเลขาธิการ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. เปนผูมีอํานาจสั่งบรรจุและหรือแตงตั้ง” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกลาววา ใน (๒) ควรบัญญัติในลักษณะใหประธานกรรมการ ป.ป.ช. บรรจุหรือ

แตงตั้งขาราชการใหเปนไปตามมติของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพ่ือไมใหเกิดความเขาใจผิดวาอํานาจในการ
บรรจุหรือแตงตั้งขาราชการเปนอํานาจของประธานกรรมการ ป.ป.ช. 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๙๑ 

 
มาตรา ๑๙๒ 
“มาตรา ๑๙๒  เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการปองกันและปราบปรามการทุจริต บัญชีเงินเดือนและ

เงินประจําตําแหนงของขาราชการสาขากระบวนการยุติธรรม ใหตราเปนพระราชกฤษฎีกา โดยคํานึงถึงการ
ดํารงตนในวิชาชีพและความเปนอิสระ รวมถึงการคุมครองการ ปฏิบัติหนาท่ีเทียบเคียงไดกับบัญชีเงินเดือน
และเงินประจําตําแหนงขององคกรในกระบวนการยุติธรรม และเม่ือตราเปนพระราชกฤษฎีกาแลวใหมีผลใช
บังคับได 

สําหรับบัญชีเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงของขาราชการประเภทท่ัวไป ใหนําบัญชีทาย
กฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการพลเรือนมาใชบังคับโดยอนุโลม 



๑๖ 

ในกรณีคณะรัฐมนตรีกําหนดเงินเพ่ิมคาครองชีพชั่วคราวตามภาวะเศรษฐกิจ ใหแกขาราชการและ
เจาหนาท่ีของรัฐเปนการท่ัวไป ใหขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช. ไดรับเงินเพ่ิมคาครองชีพชั่วคราวใน
หลักเกณฑเดียวกันดวย และการใดท่ีมิไดบัญญัติไวตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหนํากฎหมาย
วาดวยระเบียบขาราชการพลเรือน และกฎหมายวาดวยเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงรวมท้ังมติ
คณะรัฐมนตรีหรือกฎระเบียบท่ีเก่ียวของ มาใชบังคับโดยอนุโลม” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกลาววา ควรบัญญัติในลักษณะใหบัญชีเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงของ

ขาราชการประเภทกระบวนการยุติธรรม และบัญชีเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงของขาราชการประเภท
ท่ัวไป เปนไปตามกฎหมายหรือระเบียบเดิมท่ีมีอยูแลว เวนแตพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
จะบัญญัติเปนอยางอ่ืน หรือคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีมติเปนอยางอ่ืน  

นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ กลาววา เพ่ือใหการทํางานเปนไปในเชิงรุก ควรกําหนดใหมี 
ความยืดหยุนในการจางบุคคลผู มีความเชี่ยวชาญเฉพาะในดานตาง ๆ เชน ผู เชี่ยวชาญเรื่องภาษา 
ผูเชี่ยวชาญเรื่องหุน เปนการเฉพาะกิจ ท้ังนี้ เพ่ือใหการทํางานเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ 

ประธานกรรมการกลาววา หากเปดโอกาสใหจางบุคคลผูมีความเชี่ยวชาญเฉพาะได จะเปนการเปด
โอกาสใหสามารถนําบุคคลใกลชิดเขามาทํางานในสํานักงาน ป.ป.ช. ได 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๙๒ 
 
มาตรา ๑๙๓ 
“มาตรา ๑๙๓  ในกรณีท่ีมีกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ กฎ หรือมติคณะรัฐมนตรีท่ีเก่ียวของ 

กําหนดใหขาราชการหรือเจาหนาท่ีของรัฐท่ัวไปมีสิทธิไดรับเงิน ประโยชนตอบแทนอ่ืน หรือสิทธิตาง ๆ ท่ี
ขาราชการหรือเจาหนาท่ีของรัฐท่ัวไปพึงไดรับ ก็ใหขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช. มีสิทธิไดรับเงิน ประโยชน
ตอบแทนอ่ืน หรือสิทธิตาง ๆ ดังกลาวนั้นดวย 

การจายเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงใหแกขาราชการสํานักงาน ป.ป.ช. ใหเปนไปตามกฎหมาย
วาดวยการนั้น” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๑๙๒ และรางมาตรา ๑๙๓ มีความซํ้าซอนกัน ควรนํามา

บัญญัติรวมเปนมาตราเดียว 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๙๓ 
 
หมวด ๙ กองทุนปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 
“หมวด ๙ 
กองทุนปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ” 
ประเด็นการพิจารณา   
- ไมมี - 
 
 



๑๗ 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๙ กองทุนปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ  

โดยไมมีการแกไข 
 

มาตรา ๑๙๔ 
“มาตรา ๑๙๔  ใหจัดตั้งกองทุนปองกันและปราบปรามการทุจริตข้ึนในสํานักงาน ป.ป.ช.  

เรียกโดยยอวา “กองทุน ป.ป.ช.” มีวัตถุประสงคเพ่ือ 
(๑) สงเสริมและสนับสนุนการดําเนินการปองกันและปราบปรามการทุจริตตามพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
(๒) สนับสนุนการมีสวนรวมของประชาชนในการตรวจสอบการใชอํานาจรัฐ และสนับสนุนภาคเอกชน

ในการเผยแพรประชาสัมพันธ หรือรณรงคในการปองกันการทุจริต 

(๓) จายเปนเงินสินบนหรือรางวัลตอบแทนตามมาตรา ๑๔๕ วรรคสอง หรือคาใชจายในการติดตาม
ทรัพยสินคืน หรือการสืบหาทรัพยสิน  

(๔) คุมครองพยานตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
(๕) ใชจายในการคุมครองการปฏิบัติงานของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และพนักงานเจาหนาท่ี และ 

ใชจายเพ่ือชวยเหลือในการปฏิบัติงานอ่ืน ๆ รวมท้ังเปนสวัสดิการของขาราชการและลูกจางสํานักงาน ป.ป.ช.   
(๖) สนับสนุนการปฏิบัติตามแผนงานโครงการท่ีไมอาจเบิกจายจากงบประมาณ  
การดําเนินการตามวัตถุประสงคของกองทุน ป.ป.ช. ใหเปนไปตามหลักเกณฑและวิธีการท่ี

คณะกรรมการ ป.ป.ช. กําหนด” 
ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา ความใน (๖) เปนกรณีท่ีไมมีความชัดแจงวาจะนําเงินกองทุนไป

ดําเนินการในเรื่องใด สวนความในวรรคสองมีความหมายท่ีแทจริงอยางไร 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๙๔ 
 
มาตรา ๑๙๕ 
“มาตรา ๑๙๕  กองทุน ป.ป.ช. ประกอบดวย เงินและทรัพยสินดังตอไปนี้ 
(๑) เงินทุนประเดิมท่ีรัฐบาลจัดสรรให 
(๒) เงินอุดหนุนท่ีรัฐบาลจัดสรรใหจากงบประมาณรายจายประจําป 
(๓) เงินหรือทรัพยสินท่ีมีผูบริจาคหรือมอบใหแกกองทุน ป.ป.ช.  
(๔) เงินท่ีไดรับจากการดําเนินการตามแผนงานหรือโครงการในการบริหารงานของสํานักงาน 

ป.ป.ช. 
(๕) ดอกผลท่ีเกิดจากเงินหรือทรัพยสินของกองทุน ป.ป.ช. 
(๖) เงินท่ีไดจากการติดตามทรัพยสินคืนจากตางประเทศ หรือเงินสวนแบงท่ีไดรับจากการติดตาม

ทรัพยสินคืนใหตางประเทศ  
(๗) ดอกผลหรือเงินท่ีเกิดจากการบริหารจัดการทรัพยสินท่ียึดหรืออายัด 
(๘) เงินท่ีศาลสั่งใหตกเปนของกองทุน ป.ป.ช. ตามมาตรา ๑๒๒  
(๙) เงินคาปรับท่ีไดจากกรณีผูยื่นบัญชีไมยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สิน 



๑๘ 

(๑๐) เงินท่ีรับจากกิจกรรม หรือการบริหารทรัพยสินของสํานักงาน ป.ป.ช.  
เงินและทรัพยสินท่ีเปนของกองทุน ป.ป.ช. ไมอยูในบังคับท่ีตองนําสงกระทรวงการคลังเปนรายได

แผนดินตามกฎหมายวาดวยเงินคงคลังและกฎหมายวาดวยวิธีการงบประมาณ” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๙๕ 

 
มาตรา ๑๙๖ 
“มาตรา ๑๙๖  การรับเงิน การจายเงิน และการเก็บรักษาเงินและทรัพยสินของกองทุน ป.ป.ช.  

ใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. กําหนด” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๙๖ 
 
มาตรา ๑๘๗ 
“มาตรา ๑๙๗  อํานาจหนาท่ีในการบริหารและการจัดการกองทุน ป.ป.ช. ใหเปนไปตามระเบียบท่ี

คณะกรรมการ ป.ป.ช. กําหนด” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๙๗ 
 
มาตรา ๑๙๘ 
“มาตรา ๑๙๘  ภายในหกเดือนนับจากวันสิ้นปงบประมาณ ใหกองทุน ป.ป.ช. เสนองบดุลและ

รายงานการจายเงินของกองทุน ป.ป.ช. ในปท่ีลวงมาแลว ซ่ึงสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตรวจสอบ
รับรองแลวตอคณะกรรมการ ป.ป.ช.” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา หมวด ๙ กองทุนปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ  

ควรมีหรือไม เนื่องจากรัฐบาลไดจัดสรรเงินอุดหนุนใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในการดําเนินการในเรื่องตางๆ 
อยูแลว 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๑๙๘ 
 
หมวด ๑๐ ภาคความผิด 
“หมวด ๑๐ 
ภาคความผิด” 



๑๙ 

ประเด็นการพิจารณา   
ประธานกรรมการสอบถามวา ภาคความผิด เก่ียวของกับเรื่องใด 
นายภัทระ คําพิทักษ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... 
ชี้แจงวา เดิมคือเรื่อง “บทกําหนดโทษ” 

ประธานกรรมการมอบหมายใหฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
วิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ไปศึกษาวาในกฎหมายกําหนดใหเรื่องใดเปนหนาท่ี
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และเจาหนาท่ี และหากมีการดําเนินการลาชาหรือมีการกลั่นแกลงจะมี
บทลงโทษอยางไร เพ่ือนํามาพิจารณาประกอบกับเรื่องบทกําหนดโทษ 

มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาชื่อหมวด ๑๐ ภาคความผิด  

 
 จากนั้น นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง  
พ.ศ. .... เสนอใหท่ีประชุมพิจารณาประเด็นท่ีจะนําไปใชในการรับฟงความคิดเห็นตอรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง พ.ศ. .... ในวันพุธ ท่ี ๑ 
มีนาคม ๒๕๖๐ ซ่ึงท่ีประชุมพิจารณาแลวเห็นชอบตามท่ีนายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ ในฐานะ
ประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
คดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง พ.ศ. .... เสนอ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันจันทร ท่ี ๒๐ กุมภาพันธ 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๒๕ นาฬิกา 
 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       นายเผาพันธุ  นวลสง 
       นิติกรชํานาญการ 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรชํานาญการพิเศษ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
 



๒๐ 

       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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